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I N 8 E R T I U N I L E :
Pentru odată 14 ill., — de două ori 24 fii., — de trei er 

80 fii. rfindul cu litere garmond

C l i ş e u r i  v e c h i .  I
S ifo iit i, 21 Octobre n.

N’au de cât sé se întninâacă 3—4 
Români la un loc, ea sé guste o felie 
de pâne ori mămăligă seósá din traistă 
adusă de acasă — şi deja patrioţii dau 
semnalul de alarm — că stăm în préjma 
unei revoluţiuni. Accesele aceste de ne
bunie le vin acum tot mai intensiv —
li-se sue la creeri cu insistenţă şi mai 
potenţată, vétjénd cum feciorii noştri 
alérgá sub stég ímpérátese în „ex lex“
— şi cum Româuul, mâncat de execu
torii puterei de stat, de voie bună îşi 
achită darea cătrâ acesta.

Simptómele aceste nu odată le-am 
declarat noi de bolnávicióse, simptó
mele acestea le-am combătut cu tótá 
tăria convingerii nóstre, şi atu cerut chiar 
scutul statului, ca sé pună pe denun* 
cianţii mincinoşi la récére, sé-i tragă 
la răspundere şi sé le croéscá pedépsa 
meritată.

Nu s’a găsit însă nici un procu
ror în íntrégá ţâra, ca să tragă la răs
pundere pe mişei, nu s’a găsit tribu
nal să-’i judece, nu s'a găsit ministru 
de justiţie, ca să facă celor pe ne
dreptul acusaţi, dreptate.

Se propovedueşte pe faţă ura con
tra nóstrá şi se aţîţă cetăţenii statului 
ungar unul contra altuia, şi ziariştii — 
denunciauţii, îşi trăesc traiul mai de
parte şi continuă meseria, care a bună 
sămă mai e şi plătită bine din fondul 
de disposiţii stors tot din sudórea nóstrá.

Am ajuns — de nu ue mai putem 
aşeza un primariu în satele nóstre, —  
se preferă să se verse sânge, de cât 
să se candideze omul poporului, sub 
pretexte de nimica, că nu e patriot, nu 
e omul stăpâmrei, nu e pe piacul dom
nilor.

Unde vom ajunge pe aceste căi, 
ştie bunul Dzeu, — dar’ fapt este, că 
lucrurile ce se petrec ne pun la gân
duri, şi chiar şi cei mai chibzuiţi din- 
tră noi, chiar şi cei-ce în tóta viăţa 
nóstrá după firea şi înclinările nóstre 
numai pacea o dorim, suntem ispitiţi 
să credem că o schimbare de sistem 
se inpune în mod imperativ, dacă e să 
nu dee statul de mal, cei ce au luat 
patriotismul în arendă pe séma lor.

Ferberea şi nemulţămirea e mare, 
ea s'ar spori şi mai mult, când în 
cercurile holărîtdre s’ar da mai mult 
frâu li bér „postulatelor naţionale ?na- 
g ia re“ reclamate de Kossuth, fiul celui 
ce a detrouat odată pe Capul statului 
şi a proclamat revoluţia cu tóté conse
cinţele ei pentru magiari, ca şl pentru 
naţionalităţi deopotrivă.

Judecând după tóté presemnele — 
kossuthistii s’au mai moiat dar’ încă nu 
au desarmat, o rază de speranţă să le 
licurescă din vr’o parte — şi lucrurile 
au să le împingă la estrem.

Pe noi, ori-ce eventualitate de 
schimbări ue află cât se póte de ne- 
orieutaţi, neorganisaţi şi nepregătiţi. 
S’a instituit la noi un areopag naţional, 
care de aprópe 10 ani nu mai dă nici 
un semn de viâţă, — s’a cârpit, s’a pe
tecit, s’a primenit îu urmă acest areopag 
cu puteri noue, dar’ au rămas elementele 
putrede tot la carul conducerii, şi 
cei vechi din principiu nu fac nimica, 
că nu pot, uu au tărie şi forţă morală
—  ear’ pe cei tineri chiar să vrea să

facă, nu-i lasă bătrânii, ca să se do- 
vedésca, că în neputinţele lor sé svér- 
•colesc toţi. Cam acesta e şi resultatul 
întrunirei din zilele trecute, aici în Sibiiu.

Dacă e să se facă ceva, acel ceva 
este reclamat în mod imperativ acum 
îu óra a 11-a.

De regulă ne-am întârziat în tóté 
daraverile nóstre, şi minunea lui Dzeu 
ar fi, ca de data asta să fim mai trezi 
şi mai norocoşi.

S p r e  s o lu ţ ie .  Eri a fost primit de 
nou în audienţă ministrul de finanţe L u k á c s , 
în cestiunea resolvării crisei ungare. M. Sa 
nu a luat încă hotărîre decsivă, dar’ a poftit 
pe Lukács să rămână încă în Viena. Din 
acésta se deduce, că hotărirea se  va lua to
tuşi, dacă nu eri, apoi azi, ori mâne, a nume 
aşa, că L u k á c s  v a  ţi n u m it m in is tr u -p re s id e n t

Congresul.
Ş ed in ţa  V.

S’a ţinut în 6/19 Octobre 1903. Presi
dent : Esc. Sa 1. P. S. D. Arohiepiseop şi 
Metropolit lo a n  M e tia n u . Notariu: loan
G ro za .

După cetirea şi autenticarea protocolu
lui şedinţei IV, presidentul preseniâză rapor
tul Oonsistoriuiui metropolitan, prin care pro- 
movâză planul de învăţământ pentru institu
tele pedagogice, care se predă comisiunii 
şcolare.

Deputatul Pavel llotariu face următâ- 
rea interpelaţiane:

Considerând, că de mai mult timp se 
colportâză in public, prin foi de diferite limbi 
şi culori politice, că Prtacuvioş a Sa Dnul 
vicariu şi president al Consistoriului din Ora* 
dea-mare ar fi rămas moraliceşte timbrat în- 
tr’un proces de calumnie (?) sau de presă (?) 
pertractat ia tribunalul regesc şi la tabla re- 
gâscă din Timişbra,

Considerând, că de atunci Íncóce şi din 
acelaşi incident P. Cuv. Sa este permanent 
espus atacurilor urîte în diferite toi, ceea-ce 
demoralisâză şi scârbeşte atât în sus, cât şi 
in jos ;

Considerând, că Măritul Congres naţio- 
nal-bisericesc nu póte să rămână nepăsâtoriu 
faţă de o asttel de întâmplare durerosă, care 
atinge pa un dignitar ai bisericei nóstre, şi 
deodată morala publică bisericâscâ, de altă 
parte interesele nóstre bmepricepute b sericeşti 
pretind, ca să se curme firul acestor porniri 
seandalose, ceea-ce nu s’ar puté ajunge de 
cât prin cercetarea afacerii din partea toru
rilor nóstre competente, şi prin un verdict ai 
acestora, — întreb şi rog pe Eminenţa Sa 
Di Arohiepiseop, ea pe presidentul Venerabi
lului Consisloriu metropolitan, să binevoâscă 
a-mi răspunde :

1. Are ori nu cunoştinţă privată ori 
oficiósá despre pertractarea şi cuprinsul po
menitului proces ?

2. lntrat-au ori nu la Eminenţa Sa, 
respective la Ven rabilul Consistoriu me
tropolitan rugări sau jalbe din partea cutăror 
credincioşi în aceste privinţe ?

3. Dacă da, — ce paşi s’au făcut din 
partea Venerabilului Consistoriu metropolitan 
îu causă ?

4. Dacă până acum nu s’ar fi făcut paşi 
întru eruarea adevărului asupra celor afirmate 
în pomenitul proces, sau în eventualele jalbe, 
voeşte,ori ba, Eminenţa Sa, ca de acum înainte 
să dispună, ca Ven. Consistoriu metropolitan 
să iee măsurile de lipsă?

La care interpelare Iualtpreasfinţia Sa 
Dl Arohiepiseop şi Metropolit dă următoriul 
răspuns:

La interpelarea dep. Pavel Rotariu, dacă 
am primit ori nu vre-o înştiinţare în causa pro
cesului sensaţional al vioariuluf. nostru de la 
Oradea mare, şi dacă am luat careva disposiţiuni 
în aceea, îmi iau voie a răspunde, că în urma 
unor publicări sensaţionale prin jurnale, des
pre procesul de calumniă intentat de numi
tul vicariu, am primit unele petiţium de la 
mai mulţi fruntaşi ai noştri din Oradea-mare, 
cari arătând, că va<ja şi autoritatea Consi
storiului nostru de acolo ar suferi în opinia 
publhâ, dacă aceiaş vicariu ar rémáné şi mai 
departe lu fruntea acelui Consistoriu, au ce
rut delegarea altui Consistoriu neinteresat in 
causă, pentru a se pronunţa asupra celor 
can se zice că B’ar fi constatat în proces;

totodată am fost întrebat şi de la locu
rile mai înalte dacă s’au luat careva disposi
ţiuni şi din partea bisericei în acea causă.

Eu, în urma acestora, am cerut actele 
procesuale de la tribunalul din Timiş0ra, să 
mă informez din acelea despre starea lucru
lui. Mi-s’a răspuns însă, că nu mi-se pot da 
până când nu se va finaiisa causa, care încă 
nu este finahsată.

Când voiu primi acele acte şi mă voiu 
informa despre starea causei, voiu purcede 
întru tóté conform legii.

5 luterpelantul, Pavei Rotariu, ia la cu
noştinţă răspunsul.

Tot deputatul Pavei Rotariu face ur- 
mátórea interpelaţ une:

Din incidentul unui cas concret, care 
obvine în sinul Consistoriului eparchial din 
Arad, că adecă părintele vicariu şi president 
al Consistoriului din Oradea-mare este mem
bru activ şi în aceiaş timp şi în Consistoriul 
din Arad (ca membru ales) şi în cel din 
Oradea mare (ca presipent natural) şi-şi eser- 
ciâză de fapt ambele mandate în ambele con- 
sistóre; şi —

Considerând, că Siatutul-organic nu 
permite acésta expres, de altă parte tóté po
sibilele combinări asupra întâmplărei ajung 
la resultatul că este incompatibil, ca unul şi 
acelaşi om să fie în acelaşi timp membru cu 
vot consultativ şi decisiv în două consistóre 
de sine stătătăre, întreb şi rog pe Eminenţa 
Sa Dl Arohiepiseop şi Metropolit să-mi răs
pundă :

1. Are Eminenţa Sa cunoştinţă despre 
acésta, ori ba?

2. Este ori ba acésta compatibil pe te
meiul Statutului organic?

3. Dacă Eminenţa Sa ţine de lipsă ori 
ba, ca afacerea să se interpreteze printr’un con
clus al Măritului Congres naţionai-bisericesc?

La care interpelare Inaltpreasfinţia Sa 
Dl Arohiepiseop şi Metropolit dă următo
riul răspuns:

La interpelarea diui deputat Pavei Ro
tariu, dacă am şi eu cunoştmţă, că presiden
tul Consistoriului din Oradea-mare, Vasilie 
Mangra, funcţionâză totodată şi ca asesor în 
Consistoriu! din Arad, îmi iau voie a respunde, 
eă eu u'aiu cunoştinţă despre acésta. Ear’ la 
al doilea punct din interpelare, dacă ţin eu 
de admisibil, că numitul president să funcţio
neze deodată ia ambele Consistorii, îmi iau 
voie a dechiara, că resolvirea acestei che
stiuni aparţinând Congresului o releg ia compe- 
tinţa acestuia.

La ordinea zilei urmâză continuarea ra
portului comisiunii verificátóre, carea prin ra
portorul ei Dr. N. V ecerd ea , propune, ear’ 
congresul verifică pe următorii deputaţi: Tri
ton Midea (Fetrovoselo), Vas. Almăşau (Cluj), 
Dr. loan Suciu (Radna), Dr. Nestor Opreau

(Banat-Comloş) Virgil Tomid (Birchiş) şi Pe
tru Tisu (Panciova).

Urmâză la ordinea zilei continuarea ra
portului comisiunii şcolare asupra raportului 
general al Consistoriului metropolitan ca se
nat şcolar. Raportor deputatul Vasile Goldiş.

In afacerea şc01elor confesionale de pe 
teritoriul fostului confiniu militar bănăţenesc, 
în care afacere, pe basa concluselor congre- 
suale anterióre cu datul 15 Novembre n. 1884, 
Consistoriul metropolitan a făcut remonstra- 
ţiune la înaltul guvern, .dar’ resoluţiunea nici 
până astăzi n’a urmat, în conformitate cu 
propunerea comisiunii şcolare bo ia următo
riul conclus:

Consistoriul metropolitan se însărcinâză 
a intreveni prin o nouă representaţiune la 
înaltul guvern, pentru revendicarea dreptului 
bisericei nóstre asupra şcolelor din confiniul 
militar, declarate de comunale în mod ar
bitrar.

Ansă la o discusiune mai lungă, la care 
a luat parte P. S. S. Episcopul Popea şi 
deputaţii: F. Musta, Dr. Badescu, V. Tomici, 
P. Truţa, I. de Preda, N. Z'gre şi Dr. Miclea, 
a dat acea parte din raportul general al Con
sistoriului metropolitan ca senat şcolar, în 
care se arată, că comuna bisericâscă din Satul- 
nou, din diecesa Caransebeşului, & înfiinţat 
o şc0lă confesională, dar’ şc0la acésta a fost 
închisă prin autorităţile politice, sub cuvânt 
că pe teritoriul fostului confiniu militar şcdle 
confesionale nu se pot înfiinţa, care procedură 
autorităţile politice şl-o basâză pe Statutul din 
1877, ce regulâză afacerile şcolare de pe te
ritoriul fostului confiniu militar.

Iu conformitate ca propunerea comisiunii 
şcolare se ia următoriul conclus:

Considerând, că Statutul referitor la or- 
ganisarea şc0lelor poporale pe teritoriul fostu
lui confiniu militar bănăţean actualminte nu 
mai are nici un înţeles, Consistoriul metropo
litan este invitat, să întrevină la înaltul gu
vern al ţării, pentrn scóterea din vigóre a 
Statutului respectiv din anul 1877, estimjân- 
du-se legea şcolară artio. XXXVIII din 1868 
şi asupra fostului confiniu militar bănăţean.

Urmâză la ordinea zilei raportul oomi- 
siunii financiare asupra raportului general al 
Consistoriului metropolitan ca senat epitro- 
pesc. Raportor deputatul Dr. Nicolae V ecerdea .

Raportul general al Consistoriului me
tropolitan ca senat epitropesc, fiind tipărit şi 
împărţit întră deputaţi, se consideră de cetit, 
se ia de basă la desbaterea specială şi se ad- 
nexâză la litera F.

La desbaterea specială: părţile relative la 
discul metropoliei: se iau spre ştire şi fiindcă 
contribuirile de la acest disc au devenit în timpul" 
mai din urmă tot mai mici şi încassările tot 
mai neregulate, — Cons, metropolitan se însăr
cinâză a stărui, ca acest resultat nefavorabil 
pe viitor eă se delăture, luând eventual dis
posiţiuni mai energice de cât în trecut.

Cu privire la datele referitóre la fon
dul celor două eparebii, şi la fondul mo
numentului marelui arebiereu Şaguna, con
form propunerii comisiunii:

Raportul Consistoriului metropolitan se 
ia spre ştire, însărcinâudu-se Consistoriul me
tropolitan, ca să iniţieze luarea disposiţiilor 
coréspuncjótóre, ca anticipaţia de 11.374 eor. 
99 fii. luată din fondul celor doué epar inii, 
pentru achitarea speselor în procesul comu
nei bisericeşti Fabrîcul Timiş0rei, să se re- 
stitue cu posibilă urgenţă de la acei factori, 
cari, după drept şi datorinţă, au sé supórte 
aceste spese.

Consistoriul metropolitan este mai de
parte însărcinat, ca la proxima sesiune con- 
gresuaiâ Bă raporteze, dacă colecta întreprinsă
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în favorul monumentului Marelui Archiereu 
Şaguna se continuă, ţi dacă da, cu ce reaultat?

Cu privire la donaţiunea făcută de Atana- 
eiu Cimponeriu, jude de tablă regéscá, în retra
gere,— comisiunea face urmátórea propunere: 

Congresul ia act cu plăcere de donaţi- 
unóa făcută în valóre de 2000 cor. din par
tea dlui Atanasiu Cimponeriu, jude al tablei 
regeşti, în retragere.

Preste eventualităţile puse în vedere 
însă, în sensul cărora acest fond sub anu
mite condiţii a’ar urca óre-cánd la 14.000, 
respective la 120.000 coróne, Congresul, la 
propunerea deputatului P. Coama, nu întră 
acum în pertractarea acestui obiect, ci în
drumă Consistoriul metropolitan, ca la se
siunea proximă congresuală sé l presenteze 
din nou, dimpreună cu condiţiunile sub cari 
se cere administrarea fondului la metropolie.

Urmâză la ordinea zilei raportul comi- 
siunii organisátóre.

Raportor deputatul Nicolae Z ig r e .  
Asupra normativului pentru obiectele 

cari aparţin la competenţa plenului consisto
rial în eparcbii, conform propunerii comisiu- 
nii organisátóre:

Fiind normativul tipărit şi distribuit 
întră deputaţii congresuali, se consideră ce
tit şi se ia de basă la desbaterea specială.

Fiind timpul înaintat, continuarea re- 
feradei se amână pe şedinţa urmátóre.

Ş ed in ţa  VI.
S’a ţinut în 7/20 Octobre 1903 la orele 

9 a. m. President: Escelenţia Sa I. P. S. D. 
Archiepiscop şi Metropolit lo a n  M e tia n u , no- 
tariu Dr. G. M iclea .

După cetirea şi autenticarea protocolu
lui şedinţei a V-a deputatul Dr. loan Suciu 
face urmátórea propunere:

Luând de basă faptul, că prin interpela
rea făcută în şedinţa din 19 1. c. a Congre
sului s'a tras aşa numita „afacere“ a P. C. 
Sale vicariului episcopesc Vasile Mangra şi 
înaintea Măritului Congres, —

considerând, că réspunsul dat din partea 
presidiului n’a clarificat afacerea în merit, 

considerând, că atât din punct mai înalt 
moral-bisericesc, cât şl din punct de vedere de 
dreptate şi echitate este neadmisibil, ca Con
gresul nostru sé sufere, ca un dignitar al bi- 
sericei nóstre, cap al unui consistoriu, sé fie 
ţinut sub bănuieli şi suspicionări grave — 
fără de a se fi făcut din partea Congresului 
totul, ca vinovăţia ori nevinovăţia respectivu
lui dignitar sâ fie constatată cu posibilă ur
genţă propun:

ca Măritul Congres sé róge Înaltul Sinod 
episcopesc sé se ocupe urgent cu petiţia In
trată contra vicariului Mangra, din ori-care 
parte — şi astfeliu, ca încă în decursul 
presentei sesiuni congresuale sé se pótá pu
blica conclusul înaltului Sinod episcopesc adus 
pe basa datelor şi actelor deja intrate.

Deputatul V. Mangra vorbeşte în causă 
personală.

La cererea mai multor deputaţi şedinţa 
publică se declară de confidenţială şi publi
cul asistent părăseşte galeria.

Tot la chestia părintelui V. Mangra, în 
legătură cu interpelarea deputatului Rotariu 
din şedinţa a V-a mai vorbesc deputaţii P. 
Rotariu, M. Velici, Dr. A. Popovici şi V. 
Goldiş.

Redeschi (jendu-se şedinţa publică, presi
dentul declară propunerea deputatului Dr. 
Suciu primită. ,

Dnul N. Zigre continuă raportul comi- 
siunii organisátóre asupra normativului pentru 
obiectele cari aparţin la competenţa plenului.

Se votâză proiectul înaintat de Consi
storiu, cu mici schimbări, şi se decide că la 
şedinţele plenare ale consistórelor eparchiale 
jse recere sé fie presenţi 12 membri.

Tot comisia organisátóre raportézá cu 
privire la normativul pentru căuşele, la a că
ror discutare şi decidere nu póte participa un 
membru al corporaţiunii bisericeşti, şi se vo- 
tézá urmátórele puncte: In corporaţiunile bi
sericeşti representative şi administrative pre
sidents şi membrii respectivei corporaţiuni 
nu participă la discutarea şi deciderea căuşe
lor în urmátórele caşuri:

a )  în căuşele sale proprii, sau în acelea, de 
la cari aştâptă daună sau folos;

b) în căuşele rudeniilor sale de sânge până 
la gradul al IV-lea, sau de cuscrie până 
la gradul al 11-iea;

c) în căuşele părinţilor sau pruncilor sei

adoptivi, cum şi ale celor cari stau sub 
tutoratul sau curatela lor;

d )  în căuşele, în cari au fost martori, pleni- 
potenţiaţi, esperţi;

e) în căuşele apelate sau subşternute din 
oficiu, la a căror decidere au luat parte 
în instanţa inferiórá.

Ş ed in ţa  V II. 
ţ in u tă  M a r ţ i , d u p ă  a m ia z i

Deschisă la ora 4 p. m. prin Esc. Sa 
metropolitul. Procesul verbal al şedinţei VI 
nefiind gata, sé întră imediat în ordinea de zi.

C o m isiu n ea  o rg a n isá tó r e , prin referentul 
N. Zigre, referózá asupra raportului Consisto- 
riului metropolitan în causa despărţirilor ie- 
rarchice (a comunelor nóstre bisericeşti aflâ- 
tóre încă şi acum sub jurisdicţiunea bisericei 
serbe) şi în causa revendicării mănăstirilor, 
făcând propunere, ca: 1. conducerea afacerilor 
acestora, aparţinătdre delegaţiunii congresuale 
esmisă în causă, privind întrâgă metropolia, 
sé fie concreijută şi pe mai departe Ere. Sale 
metropolitului, ca şef al metropoliei, în cali
tate de president al delegaţiunii şi având ca 
vicepresident pe P. S. Sa episcopul Aradului; 
2. delegaţiunea sé continue cu intentarea pro
ceselor de despărţire cum şi cu demersurile 
pentru revendicarea mănăstirilor, pe basa da
telor adunate deja, fără sé aştepte adunarea- 
şi a altor date, putendu-se face acâ3tă adu
nare şi în decursul proceselor ; 3. spesele îm 
preunate cu aceste procese vor avé sé le su- 
pórte, în cestiunea despărţirilor comunele in
teresate, ear’ în cestiunea reven licării mănă
stirilor diecesele pe al căror teritoriu sunt 
situate acele mănăstiri; 4. cu privire la in
tentarea proceselor delegaţiunea sé asculte 
din cas în cas părerea unei anchete de jurişti.

La punctul acesta al propunerii depu- 
tatnl F. Musta face aditament, ca : în anchete 
sé fie câte trei jurişti din fie-care diecesă.

Se primeşte propunerea comisiunii, cu 
aditamentul propus de F. Musta.

Privitoriu ia raţioeiniul despre admini
strarea fondului pentru despărţirile ierarchice 
comisiunea propune luarea la cunosţinţă.

Sa primeşte.
Asupra propunerii făcută de deputatul 

Dr N. Oprean în şedinţa a patra, de urmă- 
toriul cuprins :

„Considerând, că „Regulamentul pentru 
procedu.a judecătorâacă în căuşele discipli
nare“ al Congresului naţional-bisericesc din 
1886  nr. 184 a fost votat numai în mod 
provisor;

considerând, că la codificarea acestui 
regulament au fost deplin desconsiderate 
principiile jurisprudenţei moderne;

considerând, că în acest regulament la 
organisarea judecătoriilor disciplinare, nici 
disposiţiile „Statutului organic“ nu au fost 
luate in socotinţă deplină;

considerând, că după disposiţiile acestui 
regulament inculpatul nici în decursul cerce
tării, nici ia resolvarea în merit a causei prin 
sentinţă nu ajunge în coatingere directă cu 
judecătoriul seu ;

considerând, că în afaceri de disciplină 
este un principiu cardinal al judicaturei mo
derne, ca judecătoriul să-şi formuleze jude
cata pe basa împresiunu imediate primite de 
la inculpat şi dovedi, ear’ în regulamentul 
present acest principiu (ai verbalitătii şi al 
comunicaţiei imediate cu inculpatul) este cu 
desăvârşire desconsiderat;

şi astfel regulamentul present nu se 
mai póte susţinâ:

Consistoriul metropolitan este îndrumat 
sé elaboreze un nou project de regulament 
pentru procedura judecătorâacă în afacerile 
disciplin..re, pe basa principiilor jurisprudinţei 
moderne a verbalităţii şi cu deplină consi
derare a forurilor bisericeşti slaverite în Sta
tutul organic; ear’ projectul astfel pregătit 
sé ’1 supună desbaterii proximului Congres 
naţional-bisericesc*

comisiunea propune transpunerea ei la 
Consistoriul metropolitan, care sé o studieze 
şi apoi sé presinte proximului congres pro
ject care sé p6tă fi discutat în merit.

Se primeşte.
Urmâză referada diui P . C osm a  (corn. 

organisátóre) în  c a u sa  în f iin ţă r i i  ep isco p iilo r  

noue.
Despre acâsta parte a şedinţei vom da 

raport în numărul proxim, cum şi despre re-

ierada în caosa opului „Metropolia Români
lor ortodoxi din Ungaria şi Transilvania“, 
scris de Preacuvioşia Sa dl archimandrit Dr. 
Karion Puşcarlu, făcută tot în acâstă şedinţă.

Şedinţa s’a terminat Ia 7 ore sâra, fi- 
xându-se ţinerea proximei pe azi la ora 9 
a. m.

Prinţişorul României.
Vineri la 5 ore şi 30 m. după amiazi 

s’a făcut în castelul Peleş din Sinaia boteza
rea prinţişorului Nicolae, fiul al patrulea (2 
feciori şi 2 fete) a părechei moştenitdre a co
ronei României. Naşi ai micului prinţ au 
fost: ţa r u l  R u s ie i ,  N ico la e  Î L ,  representat 
prin prinţul Dolgorucki, şi p r in ţu l  de W a le s  
(Vels), moştenitoriul englez, representat prin 
S i r  K e n n e d y , ministrul plenipotenţiar al An
gliei la Bucureşti.

Ceremonialul botezului, conform rapór- 
telor date de ziarele din Bucureşti, a decurs 
astfel:

Botezul a avut loc în sala maură, în 
fundul căreia se ridicase o estradă pentru 
familia regală şi înaltul cler.

Superba sală era plină de invitaţi, a- 
própe 300 de persóne. Partea drâptâ a salei 
era ocupată de dómne, ear’ cea stâDgă de 
domni.

La orele 5.30, I. P. S. S. metropolitul 
primat, încunjurat de înalţii Prelaţi, întră în 
sală şi se urcă pe estradă şi începe sfinţirea 
apei din cristelniţa care a servit şi la bote
zul A. S. R. prinţului Carol.

Imediat după acâsta întră' în sală fră
ţiorii prinţului: prinţul Carol şi princeseie 
Eiisaveta şi Mana, însoţiţi de dna Grecânu 
(dama de onóre a mamei nou-născutului), ţi- 
nâud în braţe pe prinţişorul şi având la drâpta 
pe C. F. Robescu, primăriul capitalei, ear’ la 
stânga pe colonelul Antonescu, adjutantul 
regelui.

După ei urmâză regele şi regina, prin
ţul Ferdinand, tatăl micuţului, şi prinţul Ca
rol de Hohenzollern, unchiul regelui şi moş 
al prinţişorului, apoi representanţii naşilor, 
damele de onóre ale reginei, în fine ministrul- 
president D. Sturdza şi dl I. Kaimderu.

Familia regală şi prinţul Dolgorucki iau 
loc pe estradă, după care I. P. S. S. Mitro- 
politul-primat începe oficiarea botezului. Doa 
Grecânu dă pruncul regal prinţului Dolgo
rucki, care il ţine în braţe până în momentul 
când a fost cufundat în cristelniţă prin me
tropolitul.

După ce prinţul a primit botezul, sta
reţul mănăsttrei Sinaia 1 a luat în braţe şi l’a 
înălţat în sus spre a fi vécj.ut de întrâgă asi
stenţa.

După ceremonia tunsului şi unsului cu 
sf. mir, M. Sa regina a luat în braţe pruncul 
regal şi, precedată de A. S. R. prinţul 
Carol cu luminarea dc botez in mână, şi ur
mat de prinţul Dolgorucki şi de ministrul An
gliei, a făcut de trei-ori ocolul cristelniţei, 
după ritul ortodox.

D. P. Gârboviceanu, administratorul Ca
sei Bisericei, a presentat spre semnare actul 
de botez, după care s’a format din nou cor
tegiul regal, precedat de 1. P. S. S. Metro- 
politul-Primat.

Astfel format cortegiul, mititelul a fost 
recondus cu mare pompă în salónele alăturate, 
unde aştepta mamă-sa, princesa Mana.

M. S. regele, M. S. regina, Alteţele 
Lor Regale prinţul Ferdinand şi princesa 
Maria, au revenit apoi în sala maură, pentru 
a primi felicitările asistenţei.

La reapariţia familiei regale, întrâgă asi
stenţa a îsbucnit în aclamaţiuni de „Trăiască 
princesa Maria!“ „Trăiască prinţul Nicolae !“

Regele, regina, prinţul Ferdinand şi 
princesa Maria au primit apoi felicitările de 
la âspeţi, cu cari s’au întreţinut grup de grup. 
Reapare în sală dna Grecânu cu prinţişorul 
în braţe, pe care ’1 arată 0speţilor, în timp 
ce prinţul Dolgorucki împarte óspeplor me
dalia comemorativă, bătută dm argint, în mă
rimea unui leu şi având pe avers inscripţia: 
P r in c ip e le  N ico la e  a l  R o m â n ie i,  n ă sc u t la  5  

A u g u s t  1 9 0 3 . —  B o te z a t  la  3  O ctobre  1 9 0 3 ,  

ear’ pe revers în jurul reliefului cristelniţei: 
I n  l i s u s  C h ris to s.

A urmat apoi un bogat buffet, după 
care ceremonialul s’a terminat la 6 ore şi 45 
minute sâra.

Mărturie a botezării, metropolitul-primat 
a predat prinţului Ferdinand următoriul act 
(carte) de botez:

„ S u b se m n a tu l p r im a t  a l  R o m â n ie i ş i  
m e tro p o lit a l  b isericei a u to c e fa le  ro m â n e  a  
U n g ro -V la h ie i, adeveresc  p r i n  a cés ta , că a z i  
3  O ctobre 1 9 0 3  a m  s lv ă r ş i t  b o te zu l A .  S . R .  
p r in c ip e lu i N ico la e , f i iu l A . S . R . p r in c ip e lu i  
F e r d in a n d  a l  R o m â n ie i ş i  a l  A . S .  R . p r i n 
cipesei M a r ia , p r in c ip e s ă  d e  C o b u rg  ş i  a  M u re i 
B r ita n i i ,  f i in d  n a ş  M . S .  îm p ă ra tu l N ico la e  
A le x a n d r e v ic i  a l  tu tu r o r  R u ş ilo r , re p r e se n ta t  

p r i n  g e n e r a lu l-a d ju ta n t p r in ţu l  N ic o la e  D o lg o -  
r u c k y , în  a s is te n ţa  C u rţe i reg a le  ro m â n e  ş i  a  
a lto r  ru d e  a le  fa m il ie i  re g a le .“

Actul e scris pe pergament.
I-a predat totodată şi estrasul de na

ştere, scos de primăriul Sinaei, scris deaseme- 
nea pe pergament şi legat în mod splendid 
în pluş albastru, ear’ Eug. Stătescu i-a predat 
şi dsa un estras al actului de naştere, în
cheiat de dsa în calitate de ministru de ju
stiţie al ţerii.

Din prilejul acestui botez ţarul Rusiei 
a trimis prinţului Ferdinand c o lie ru l o r d u -  
lu i S f .  A n d r e iu , princesei Maria o buclă 
superbă, compusă din safir de mărime con
siderabilă şi tivită cu briliante mari, ear’ fi- 
nuţuiui séu, prinţişorului Nicolae, mulţime de 
daruri, íntré cari e şi un lâgăn sculptat şi 
bogat împodobit cu aur.

Regele a trimis ţarului o icóná făcută 
de princesa Maria în fir de aur şi represen- 
tând pe Maica-Feciórá cu pruncul lisus în 
braţe.

Presa din regat salută în cuvinte de 
bucurie şi de profuud devotament faţă de 
casa domnitóre actul introducerii în legea 
drept credínciósá ortodoxă a nou-născutului 
prinţişor, scoţând şi de aBtă-dată în relief ne
peri tórele merite ale regelui Carol şi casei 
sale pentru consolidarea şi prosperarea rega
tului, cum şl recunoştinţa, dragostea şi ali
pirea poporului cătră gloriósa dinastie ro m â n ă  
a Hohenzollernilor.

Din aceste calde saluturi reproducem 
aci un articolaş publicat în „Voinţa Naţională“ 
apărută Vineri, de următoriul cuprins:

„Pentru familia regală ca şi pentru tot 
poporul, ziua de astăzi este un prilej de ade- 
vârâtă »er bătóie sufletâscă.

Botezul principelui Nicolae, în legea 
nóstrá strămoşâscă, revarsă de pe treptele 
Tronului cea mai curată bucurie în sinul nâ- 
mului românesc.

Marea legătură dintré dinastie şi na
ţiune este atât de puternică şi de neclintită, 
în cât bucuriile celei dintâi sunt şi bucuriile 
celei din urmă, tot aşa precum şl încercările 
uneia au fost încercările celeilalte.

Sórta cea bună a poporului nostru a 
veghiat cu grijă şi cu iubire la pregătirea 
sánétósá a presentului şi la asigurarea trainică 
a valonului.

Pe tronul lui Stefan şi a lui Mihai ni-a 
fost dat sé vedem strălucind înţelepciunea, 
vitejia şi înaltele virtuţi ale unuia din cei 
mai respectaţi monarchi ai Europei, şi, alături 
de dînsul, bunătatea, talentul şl înălţimea de 
suflet ale uneia din cele mai desăvârşite su
verane.

Acesta-i presentul, ear’ viitoriul îl aş
teptăm liniştiţi, căci zarea lui e luminată de 
înaltele simţeminte ale principelui şi ale prin
cipesei de coróná.

Trebue sé recun0ştem îase că treptat 
cu înălţarea şi întărirea dinastiei, s’au înălţat 
şi s'au întărit gândirile şi simţirile naţiunei.

Astăzi, aprópe nu mai e Român, care 
să-şi dee sâmă de noua situaţie a ţârii, şi 
care, în acelaşi timp, sé nu aducă, în ori-ce 
împrejurare, prinosul séu sufletesc de neţăr
murita recunoştinţă şt de respectuósá iubire 
pentru augusta familie domnitóre.

De aceea şi cu prilejul botezului prin
cipelui Nicolae, toţi Românii véd cu bucurie 
legăturile ce se stabilesc între dinastia nós- 
tră şi o dinastie străină, fără a turbura —  
precum póte s’ar ti făcut în alte vremuri — 
acest avânt al miméi lor cu consideraţiuni 
inoportune privitóre la atitudinea statului 
nostru în afară.

Aceste legături ne sunt cu atât mai 
scumpe, cu cât sérbátórea de astăzi îndrâptă 
gratitudinea naţiunei române cătră suveranul 
poporului, alături de care ai noştri, sub con
ducerea Domnitoriului Carol, şi-au vărsat 
sângele pe acelaşi câmp de bătae“.
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De la congres.
— Raport general al consistoriuiui metro

politan plenar. —
(Fine).

Spre a încunjura pentru viitoriu even
tualitatea de a impune comunităţii bisericeşti 
sarcine, votate în interesul unei anumite clase 
de persóne, şi votate cu concursul adese-ori 
decisiv al persónelor interesate, cum s’a în
tâmplat adese-ori până acum, am aflat de ne
apărată trebuinţă a regula prin un normativ 
participarea la discutarea şi deciderea comu
nelor în corporaţiunile bisericeşti representa
tive şi administrative.

Proiectul normativului din cestiune se 
presintă cu raport special.

Tot aşa se va promova şi cestiunea în
fiinţării celor trei episcopii noue, provăijute 
în conclusul congresual nr. 64/1900.

Un proiect de regulament pentru esa- 
menul de cualificaţiune preoţesc s’a transpus 
sinodului episcopesc pentru a se pronunţa 
asupra iui.

Un proiect de normativ pentru regulä
res competinţei plenului consistorial în epar- 
chii în consonanţă cu agendele plenului în 
consistoriul metropolitan, va urma ca obiect 
de sine.

Incidentul cu şcdla confesională înfiin
ţată de comuna Satul-nou în diecesa Caran
sebeşului, şi închisă prin autorităţile politice 
pe basa unui statut care nu admite şcdle con
fesionale pe teritoriul fostului confiniu militar 
bănăţean, — despre ca re şeălă raportâză ma 
pe larg senatul şcolar, — ne impune datorinţa, 
sé venim de nou a reflecta la cestiunea şco- 
lelor din numitul confiniu, cari s’au declarat 
comunale prin un act unilateral al guvernu
lui ţerei, şi în privinţa cărora, având în ve
dere conclusele congresuale nr. 70/1874 şi 
299/1878, s’a adresat guvernului ţeni repre- 
sentaţiunea consistoriuiui metropolitan din 15 
Novembre nou, 1884, nr. 117, publicată la 
protocolul congresual din anul 1886, — la care 
pănă acum n'a sosit resoluţiune.

Măritul Congres va apreţia eminenta 
însemnătate a acestei cause pentru instrucţiu
nea poporului nostru, şi va cumpăni, dacă 
este, ca la timp oportun sé insistam sé ni-se 
restitue şcdlele înfiinţate şi susţinute cu jertfe 
aduse de poporul nostru.

Dl ministru de cuite şi instrucţiune pu
blică, condua de consideraţiuni sociale şi eco
nomice, sulevase încă la anul 1900 unificarea 
câlindarelor, respective adoptarea câlmdariului 
asa numit gregorian pentru biserica greco- 
orientală ortodoxă.

Cum se ştie, cestiunea călindariului s’a 
ventilat la noi în congresul anului 1891 prin 
o propunere a repausatului metropoht, care 
avea de scop introducerea călindariului nou 
în administraţiunea bisericei.

Ceie ce au urmat atunci în acéstá causă 
se véd în conclusele congresuale Nr. 67 şi 
86/1891.

Cestiunea a fost tractată în anii din urmă 
şl din partea j ublicisticei, şi pe acâstă cale 
am aflat că guvernul Husiéi se ocupă de re- 
gularea călindariului, la resultat final ínsé n’a 
ajuns.

Sântul sinod din România, rugat de un 
membru al unei societăţi clericale, sé se pro
nunţe în causă, a treeut la ordinea zilei preste 
recercarea ce i-se făcuse, — din motiv, că 
cestiunea aparţine la competinţa unui sinod 
ecumenic, a cărui întrunire, întrâ referinţele 
politice de astăzi, se póte considera ca esciusă 
şi imposibilă.

Având în vedere aceste antecedenţe, dlui 
ministru i-s’a dat informaţiuni că timpul opor
tun pentru a da cestiunii călindariului o so- 
luţiune mulţămitdre, numai atunci va fi sosit, 
când guvernele statelor ortodoxe, ori repre- 
sentanţele bisericilor din acele state vor iniţia 
ele ínséle regularea călindariului, la care noi 
din parte-ne puţin putem contribui, după-ce 
corespondenţa cu autorităţile bisericeşti din 
statele ortodoxe întimpină greutăţi formale, 
cerând guvernul ţârei nóstre, ca contactul cu 
autorităţile bisericeşti din alte state sâ se tacă 
prin intermediarea lui.

Terminând astfeiiu raportul nostru din 
plenul consistoriuiui, mai observam, că ia în
tregirea posturilor vacante ia consistonui me
tropolitan arétate mal sus, anume ia alegerea 
membrilor supienţi, Măritul Congres va bine
voi a reflecta ia conclusul congr, nr. 125/1870,

p. 2, lit. c) (ve<Ş.i suplementul la statut, org.), 
făcând astfeiiu posibilă întrunirea senatelor 
şl în decursul anului, când nu este întrunit 
consistoriul plenar.

Din şedinţa plenară a coosistcriului me
tropolitan, ţinută în Sibiiu, la 29 Septembre,
1903

I o a u  U le t ia u u  m. p.
metropolis

Leontin Simonescu m. p.
secretariu metropolitan.

N O U T Ă Ţ I

închiderea congresului. Azi la ora 
1 după amiazi congresul terminându-şi agen
dele, Esc. Sa dl archiepiscop şi metropolit a 
închis sesiunea congresnală. Raport în numă
rul proxim. *

Yisita M. Sale la Londra. Cum se 
raportâză din Londra, lordmajorul (primăriul) 
capitalei engleze a primit deja înştiinţare ofi
cială, că M. Sa ímpératul şi rege al nostru 
Francisc Iosif I. la primăvară va sosi la Lon
dra spre a reda regelui Eduard VIL visita 
din luna trecută. Io urma acestei înştiinţări 
capitala Angliei a şl început deja pregătirile 
de primire, care va fi una dintre cele mai 
splendide.

M. Sa va duce cu sine suită mare şi 
— amâsurat programului de pănă acum — va 
petrece în Londra trei zile.

*
Esposiţia pictorului Şmigelschi,

] deschisa azi e séptémáua la „Geseiischafts- 
I haus*, despre care am mai tăcut amintire în 
I ziariul nostru, e elogios apreciată de protesorul 

de desemn de la şcdla reală ev. lut. din loc 
C. Dörschlag, bun pictor şi dsa, într’o re- 
censiune publicată zilele trecute în „Sieben- 
bürgisch Deutsches Tageblatt*. Estragem din 
acésta apreciare următdrele:

„Cine cundşte pe Şmigelschi şi talentul 
seu, cum şl zelul cu care acest artist se nisuieştc 
să-şi desvólte şi perfecţioneze talentul, acela 
trebuia să-’şi facă încă dinainte cele mai 
bune idei despre esposiţia ce s’a deschis 
azi în sala cea mare de la „ Gesellschafta- 
hausu. Şi de fapt visitatorul esposiţiunii n'ă 
râmas de loc desilusionat. Pe lângă un mare 
numér — sunt aprópe 70 — de tablouri 
profane moderne, Şmigelschi mai espune — 
şi pe acestea pune Ue astădată mai mult 
pond — şi un mare numér de picturi monu- 
numentale, bisericeşti în stil bizantin, cari lor- 
méza lucrările pregatnóre pentru pictura din 
interiorul bisericei catedrale din Blaj*.. .  „Smi- 
gelschi a fost de repeţite-ori în Italia pentru a 
studia în Veneţia, Ravenna şi Florenţa picturile 
antice creştine, în S. Marco, în San Vitale, 
la Mormântul Galla Plaeidiei, S. Apollinare 
Nuovo şi în Classe şi cum se mai numesc 
aceste venerabile monumente ale artei bi
zantine. Unde n’a putut studia în original 
pe vechii măestn ai acestor mosiicuri şi 
picturi de părete, Sm gelschi a consultat di
ferite scrieri asupra Romei, Siciiiei, Constan- 
tinopolului şi asupra mănăstirilor de pe mun
tele Athos, pătrunzând pe calea acésta în 
mod surprinzător in stilul acestei perióde. ! 
Conştiinţa sa artistică însă nu i-a permis să | 
copieze simplu. Din contră! Cu gustul său 
rafinat a ştiut evita unele severităţi ale ve
chilor maeştri, tură însă să altereze stilul; a 
ştiut să disolvtze colonia adese-ori prea mul- 
tifere şi prea vii, în o armonie biuefácétóre 
şi o pompă de colori senósá. Sala cea mare 
de ia „Gesellschaftshaus“ presintă o prive
lişte de tot particular străină şi sérbátoróseá. 
Trei din păreţd săi cei mari sunt acoperiţi 
până la ferestrile de sus cu planuri, cartóne 
şi schiţe, unele de mărimi uriaşe, in odăile 
laterale dl Şmigelschi a arangiat o prea in
teresantă esposiţie de picturi profane de ca
racter modern, în aquarel, uieu şi tempera, 
şi pe cât de variată este technica aplicată 
de artist, pe atât de multilaterale sunt şi 
objoctele picturilor sale: capete de studiu, 
portrete, picturi de genre, composiţiuni libere 
figurate, peisage etc. Ne ar duce prea de
parte şi ar obosi numai pe cetitor, dacă am 
voi să intrăm în tóté detailurile. De altcum 
di profesor Şmigelschi a edat un catalog de
tailat, în care visitatorul esposiţiei află tóté 
înformaţiunile dorite. Şi aşa dorim artistului 
să aibă cât mai mulţi visitatori, ear’ publicului 
sibiian iubitor de artă, multă plăcere ia ve
derea valoróselor şi oiiginalelor tablouri“.

Pentru orientarea publicului amintim 
că acésta íiumóaá esposiţie este deschisă în 
iie-care zi. de ia 8 dimindţa pănă ia ora 4 
după amiazi. Închiderea se va face Duminecă 
(25 Outobre st. n.), deci abia câteva zile mai 
siă la disposiţia pubhcuiui. Cei cari pănă 
acum n’au vé<j.ut'o încă, vor face b-ne se nu 
pérdá bunul prilej de a vedé ceva în adevér 
frumos. T*xa de intrare e 40 fiieri, ear' pen
tru studenţi 20 filed.

*

Nou doctor juris. Dl Trajan Morcán 
din Munţii-Apuseni a fost promovat Sâmbătă 
în 17 Oct. st. n. doctor în ştiinţele juridice, 
la universitatea din Cluj.

*
Ospitalitatea moţilor. Un maglar, care 

zilele acestea a călătorit prin Munţii-Apuseni, 
pe la Găina, îşi publică în „Egyetértés“ de 
Sâmbătă impresiunile de călătorie, constatând 
că „nici-odată o mai mare linişte printră Ro
mâni nu a fost, ca acum“ (cum stăm deci cu 
ştirile alarmante despre pregătirile de re
voltă, debitate de presa magiară ? 1 — Red) 
şi zicând, că moţii nu numai nu au intenţii 
erle faţă cu magiarii, ci din contră, sunt de 
o rară ospitalitate. Dovadă la acésta, spune 
că în călătoria sa prin munţi, în o comună 
i-a eşit în cale un moţ cu o pălărie plină de 
mere frumÓ3e, pe cari 1-le-a îmbiat gratis, şi 
tot astfel i-s’a întânplat şi cu un alt moţ cu 
care se întâlnise, constatând, că o astfel de 
ospitalitate rar să se gáséscá prin ţinuturile 
locuite de magiad. Tot cu alusine la ştirile 
de revoluţie zice acest domn magiar (păcat 
că nu şi-a publicat şi numele!), că dacă moţii 
scobóra de la munte spre câmpie, o fac acésta, 
ca să-şi vândă ciuberele şi cercurile, din care 
îşi susţin amărîta viâţă.

•
Alegeri municipale. Conform hotărîrii 

luate în congregaţia de la 5 Octobre, pen
tru îndeplinirea locurilor de membri ai con
gregaţiei comitatului Sibiiu, ajunse în vacanţă, 
alegerile se vor face în 12 Novembre st. n.» 
ear’ eventualele alegeri supletorii în 17 De
cembre st. n. Publicaţiunea detailată se va 
face la timpul său.

*
Societatea de lectură „Petru Maior“

a tinerimei române de la şc01ele superióre 
din Budapesta şi-a ales pentru anul şcolar 
curent următonul comitet: president Seba
stian Stanca, abs. de teol. şi stud. în filosofic; 
vice-president George Gerda, stud, jurist; se- 
cretaiiu: Const. Nedeicu, stud. în tilosofie, no
tari Hona Petra-Petrescu, stud. în ül. şi Ale
xandru Bojinca. stud, jurist; cassariu Mi- 
haiu Şerban, stud. în filosofie ; controlor Va- 
lenu Seni, stud. în filosofie; bibliotecanu Const. 
Bucşan, stud, jurist; vice-bibiiotecnriu Zacha- 
ne German, stud. în filosofie; econom Romul 
Muntean, stud, jurist; In comisiunea literară: 
president George Tulbure, abs. de teol. şi 
stud. în filosofie ; referent George Gárda. stud, 
jurist; membri Sebastian Stanca, abs. teol. st. 
fii; lsac Linţia, Const. Nedeicu, Hona Petra- 
Petrescu, studenţi în filosofie; Antoniu Domide, 
stud, la ped. sup.; In comisia de supraveghiare; 
Pompil Nistor, stud, med., Antoniu Domide, st. 
la ped. sup., Petru Groza, stud, jurist.

*
Concert în Lugoj. Reuniunea română 

de cântări din Lugoj arangiază Duminecă 
(25 Octobre st. n.) concert ia hotel „Regele 
Uugariei“ din Lugoj. începutul la 8ya ore 
séra. După concert urmézá dans.

a
Un mare filantrop. Cum se raportâză 

din Varşovia, un comerciant din Moscva, stă
pân pe avere de multe müióne, a făcut o 
fundaţiune de patru müióne de ruble (cam 5 
milióne şi 640 mu în valóre de coróne), din 
venitele căreia să fie ajutoraţi comercianţii şi 
impiegaţii caselor de comerciu ajunşi în mi- 
sene.

*
Societatea de lectură „loan Popasu“

a tinerimei stúdiósé de ia institutul teologic 
şi pedagogic diecesan din Caransebeş, pentru 
anul şcolar curent şi-a ales president pe prof. 
Dr. Petru Ionescu. vice-president loan Andre- 
eseu, cl. c. I I I . ; secretari: Liviu Biro, cl, c.
III. şi Pavel Bogoeviciu, ped. c. IV .; biblio- 
tecariu: Marcu Boldovină, cl. c. ÎL ; vice- 
bibhotecariu: Dămian Izvernicean, ped. c. I II .; 
cassariu: Romul Ancuşa, cl. c. II.; contro
lor: Eustachie Gerga, ped. c. IV. In co
mitet: Valeriu Biajovan şi George Costescu, 
cl. c. III.; Antoniu Miloşeseu şi Valeriu Perin, 
cl. c. I I . ; Grigone Iorga şi Pavel Magdeacu, 
cl. c. I .;  Constantin Iacob ped. c. IV.; Ale- 
xiu Creţu, ped. c. I I I . ; Iosif Bogdan, ped. 
c. II.; Aurei Bălan, ped. c. I.

*
Omeni mâncaţi de fiaré sélbatice. 

Săptămâna trecuta a apăi ut în Londra o sta
tistică oficială despre India. In statistica acésta 
se arată şi numărul ómenilor că<juţi victimă 
fiarélor sélbatice. Conform datelor acestora 
în anul curent au fost sfâşiaţi şi mâncaţi de 
hiene 26 ómeni, de tigri şi lupi 2810, ear’ 
muşcaţi de şerpi au murit 23.166.

*

Opt sate pustiite de cutrémur. In
districtul Harazan (în (Jaucaz) un puternic 
cutremur de pământ a pustiit Sâmbăta şi Du
minecă vr’o opt sate. Din 800 de case n a 
rămas mm pétra pe pétrá; alte 400 s’au pră
buşit, în cât sunt numai ruine, astrucând sub 
eie mulţime de ómani. Pănă ia trimiterea ra- 
pórtelor telegrafice fuseseră scóse de sub ruine 
99 cadavre de om, numărul dispăruţilor e

în să sute şi mii. Peste zece mii de ómeni au 
rămas fără adăpost şi fără nici un modru de 
traiu, pustiindu-li-se tóta averea.

*
P rim ă  ninsóre. începând încă de a 

séra plóia ce tótá ziua a curs asupra Sibiiu- 
lui şi înprejurimii, s(a schimbat în fulgi de 
nóua, cernând cu alb coperişele caselor încă 
şl azi diminâţă. Peste zi însă primul vestito- 
riu al ernii s’a dus cum a venit, s'a topit în 
lapoviţă de plóe, lăsând în urmă-i numai aer 
posomorit şl cece.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:

„Metropolia Românilor orto- 
doxi din Ungaria şi Transilvania“,
de Dr. Ilarion Puşcariu, archimandrit, 
vicariu archiepiscopesc. Lucrare valo- 
rósá, bine apreciată atât la noi, cât şi 
in ziarele şi revistele din România, din 
prilejul apariţiei sale. Se împarte în 
doué părţi; prima parte, pe 23 cóle 
de format 4° mare, conţine un studiu 
istoric amănunţit, despre reînfiinţarea 
metropoliei nóstre, ear’ a doua, pe 55 
cóle, conţine o valorósá colecţie de do
cumente.

„Noua Revistă Română“ din Bu
cureşti scria în Nr. 19 din 1900 asu
pra acestui op urmátórele:

„Reînfiinţarea metropoliei perdute la anul 
1700 însâmnă una dintră cele mai strălucite 
pagini ale istoriei moderne a Românilor din 
Transilvania şi Ungaria, şi împodobeşte cu o 
aureolă vecinică luminatul cap al marelui 
metropolit Audreiu Şaguna. Biserica a fost 
aceea, care în vremurile grele, pe cari au 
avut să le supórte fraţii noştri de peste munţi, 
li-a păstrat limba şi naţionalitatea. Prin re
înfiinţarea metropoliei s’a schimbat starea 
dărăpănată a bisericei într’un organism pu
ternic, care a dat putinţă Românilor să se 
adune din tóté părţile în sinóde şi congres, în 
cari să se p0tă sfătui despre binele obştesc“ . . .

„De aceea Congresul din 1895 a făcut 
bine când a hotărît publicarea acestui me
moriu, căci în el se reoglindeşte istoria şi 
aspiraţiunile Românilor de peste munţi de la 
1848— 1870; şi n’a greşit când a concreijut 
dlui Puşcariu scrierea lui. Opul dlui Puşcariu 
e dovada unei munci înteţite, studiul pe care 
'1 scrie, e basat pe documente — aprópe 200 
la număr — publicate în partea a doua a 
cărţii. Instructiv şi interesant, acest studiu e 
de interes nu numai pentru Românii de din
colo, ci şi pentru noi. Ocupându-se mai în- 
tâiu pe scurt de istoria bisericei româneşti 
de preste munţi, autorul arată apoi pe larg 
opera marelui Şaguna, desfăşurând înaintea 
nóstrá tóté pedecile şi tóté greutăţile cari 
au trebuit învinse. Stilul e limpede, adese-ori 
avéntat, aşa în cât cartea se ceteşte cu uşu
rinţă şi cu interes, de la început pănă la 
fine“.

Ear’ la alt loc, după ce scóte în relief 
luptele lui Şaguna în scopul reînfiiinţării me
tropoliei, recensiunea zice urmátórele :

„Tóté acestea sunt espuse limpede în 
cartea despre care vorbim, întreţăsute cu multe 
amănunte interesante, şi nu e mirare, că vor
bind de faptele mari ale lui Şaguna, cuvintele 
dlui Puşcariu, care probabil că a fost însuşi 
martor al acestor vremuri, sunt pline de în
văpăiere, aşa că opul seu e un isvor de în
sufleţire pentru toţi cei ce ’l cetesc şi mai cu 
séma pentru tineretul de preste Car păţi*

Acest valoros op a apărut îu ti
pografia archidiecesană şi costă 6 co
róne.

#
„Clipe de repaus“, a doua serie de

schiţe scrise de „Sorcovă* (Virgil Oniţiu) a 
cărei apropiată apariţie fusese anunţată deja în 
ziariul nostru. A apărut în Braşov (tipariul 
tipografiei Ciurcu) şi costă 1 cor. 60 fiieri. 
Proprietatea autorului.

*
„Scaiul“ , schiţe humoristice, de loan Bota. 

Editura lui Francisc Schäser în Alba-Iulia. Preţul 
40 fiieri.

*
„Câlindariui poporului român“ pe

anul vised 1904, cu numéróse ilustraţiuni. 
Budapesta, tipariul şi editura tipografiei „Po
porului român“ (VI. strada Vörösmárty nr. 
60 a). Preţui 40 fiieri.
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Edict de licitaţiune.
Comitetul parochial din comuna Polét 

pe basa concesiunei dlui ministru nr. 86406 
1902 şi al Prea veneratului Consistoriu archi- 
diecesan nr. 14122/1902 vinde pe calea li- 
citaţinnei publice 2149 lemne de brad 
cari fac 3834 m* din pădurea bisericei în ziua 
de 3/16 Novembre anul curent la 3 ore d. 
a. în cancelaria comunală.

Preţul strigării este 21857 corone.
Licitantul are se depună o cauţiune de 

10 procente.
Condiţiuni de licitare mai detailate se 

pot afla la oficiul parochial gr. or. din Poleţ 
şi la oficiul silvanal din Reghin.

P o l â ţ ,  la 30 Septembre v. 1903.
Cu împuternicirea comitetului şi sino

dului parochial:
Moise Csiff Nicolae Naşcu

epitrop I. paroch, presid. comit.

Nr. 514 1903.
Vidi!
Regbinul-săsesc, 2/15 Octobre, 1903.

C S a lac tio ii Ş a g ă u
protopresb.

Nr. 403 1903 [245] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului vacant de 

paroch în parocbia Cărpiniş, se escrie prin 
acesta concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a ’şi 
aşterne cererile lor instruite conform norme
lor în vigóre subsemnatului oficiu protopres-

biteral în terminul indicat şi au a se presenta 
înainte de alegere în biserica din loc spre a 
cânta respective a celebra şi a cuvânta.

F â n  a ţă ,  la 30 Septembre 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Cetăţii- 

de-petră în conţelegere cu comitetul parochial.
T e o d o r  Ş o v r e a

protopresb.

[242] 3—3
r

Arlejtési hirdetmény.
A nagyszebeni m. kir. állami elme

gyógyintézet önkezelésű élelmezéséhez szük
séges

I. l i s z t ,
II. t e j ,
III. s e r t é s h ú s ,  z s i r  é s  h e n t e s  

k é s z í t m é n y e k
szállítása 1904. jánuár 1-től egy, esetleg bá
rom egymásután következő évre, az intézet 
gondnoki irodájában folyó évi november hó 
6 án d. e. 10 órakor tartandó Írásbeli árlejtés 
alkalmával biztosíttatni fog.

Az egy évi forgalomnak megfelelő 5% 
bánatpénzül: a lisztre 540 korona, a tejre 
350 korona és a hentes készítményekre 550 
korona készpénzben vagy magyar állami pa
pírokban, a magyar nyelven írott, 1 kor. bé
lyeggel ellátott, jól lepecsételt ajánlathoz csa
tolandók és alolirott helyen pontos időben be
nyújtandók.

Esetleges felvilágosítás a hivatalos órá
kon belől az intézet hivatalos helyiségében 
megszerezhető.

Megjegyeztetik, hogy szerződés kötése 
esetén, a bánatpénz kétszeres összege szolgál 
óvadékul.

N a g y s z e b e n , 1903. október 13-án.

A m. kir. állami elmegyógyintézet igazgatósága.

De la Librăria archidiecesană se póte 
procura C o lc c ţ iu n e  «le c â n te c e  ş i c â n 
t ă r i  b i s e r i c e ş t i  p e n t r u  şc6 1 e le  p o 
p o r a l e  de N. S to ic o v ic î .  Partea I. Cân
tece şi cântări bisericeşti într’o voce, pentru 
anii: I, II şi III de şcolă. Preţul broş. 50 fii. 
plus 5 fii. porto postai.

Vocabulariu portativ
man-român şi român-german-magiar, de Heinrich 
Schlandt, prof. gimn. Preţul unei părţi singuratice 
este 20 fii.; tóté trei părţile broşate la olaltă costă 
60 fii., plus 5 fii. porto postai.

Librăria archidiecesană.

Cruce sau stea Dupla electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si învioreză)
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da împrejurărei, că aees< 
vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, im- 
pedecarea circuldţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picióre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se atiă atestate incurse din tóté părţile lamei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadai’nică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra iaptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul „ Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.— Preţul aparatului mic e cor. 4 .—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi folosibil ia copii şi femei de constituţie forte 
12] 41 de 15 aui. slabă.

E sp ed itie  din  c e n tru  şi locu l d e  v â n z a re  p e n tru  ţâ r ă  şi s t r ă in ă ta te  e :

VOLLER ALBERT, Budapesti,

Anunţ colectiv al „Reuniunii sodalilor români din Silóin“.
Comitetul Reuniunii îşi permite a 

a ’şi acoperi trebuinţele sale —  întru-cât 
la meserii, că comitetul nostru mijloceşte

recomanda onoratului public românesc pe comercianţii şi industriaşii noştri de mai jos şi a ’1 ruga sé binevoiéscá 
e cu putinţă — de la aceştia. — Totodată aduce la cunoştinţa acelor părinţi, cari au copii pe cari i-ar aplica 
aşezarea lor pe la măestri buni.

îşi recomândă prăvălia 
sa cu tot feliül de ghete 
şi cisme. Esecută lucru 
după comandă în lucră- 
tórea proprie. Primeşte 
reparaturi. Cercetézá 
târgurile mai mari.

Piaţa mare nr. 5

I .  S. I M y
comerciant.

P i a ţ a  m ic ă  3 1  :
Prăvălie de manufac

tură
S t r .  c i s u ă d i e l  2 8 :

Prăvălie (filiala) 
de pânzături şi albi

turi.

Renumitul

Hotel H a i i i
Odăi elegante, cafenea 
şi restaurant cu mân
cări şi beuturi bune 
Trăsură la disposiţie 
pentru fie-care plecare 

şi sosire de tren.
— Preţuri moderate —

Strada turnului nr. 11.

Salon de ras, frisat 
şi tuns.

D e p o s i t :
de parfumuri, legători 

de mustaţe, perii 
şi altele.

Str. Poplăcii-mari nr.4

mare
(Iosif Barbu).

Restaurant provédut cu 
tot feliül de mâncări şi kj 
beuturi. In Dumineci şi 
sărbători — concert. 

Serviciu prompt.
Preţuri eftine.

Promenada Bretter.

comerciant.

Recomândă marele seu 
d e p o s i t  cu m ă r i  u r i  
d e  m a n u f a c t u r ă .

Preţuri moderate.

Piaţa mică nr 14.

M a r ie  Moya
franzelar.

Prăvălii cu jimble, co
vrigi, pâne de tot soiul, 
făină albă, roşie (pentru 

vite).

Ales. Lucian
cismar.

Str. poplăcii nr. 1 şi 23.

Are prăvălie de tot fe
liül de cisme şi ghete 
produse proprii. Caută 
târgurile mai mari din 
comitatele: Sibiiu, Hu
nedóra, Alba-inf., Ter- 

nave şi Făgăraş.

Dragonerwache nr. 2.

lâcătuşerie de artă 
şi construcţii.

Deposit de sobe (cup- 
tóre) de bucătărie. 

Esecută reparaturi de 
tot soiul.

Lucru solid.
Preţuri moderate.

Strada brânzii nr. 9.

L I
Atelier de încălţăminte.

Esecută tot feliül de 
încălţăminte, cum şl re

paraturi.
Lucru solid

Preţuri moderate

Strada poplăcii nr. 19

măsar
de construcţii şi mobile.

Esecută tot feliül de 
lucrări de la cele mai 
simple până la cele mai 
artistice ce cad în spe 

cialitatea sa. 
Preţuri forte moderate.

Strada margareta nr 8.

Med. de aur 
Piteşti 

1883

Med. de arg. 
Bucureşti 

1883

Petru Ilieş
compactor ’

şi incadrator de tablouri

Esecută tot feliül de lu
crări ce cad în specia 

lităţile sale. 
Preţuri moderate.

Str. măcelarilor nr. 12.

Maria lito c
institut de spălare (cu
răţire) şi călcare fină de 
albituri bărbăteşti şi fe- 

meeşti după sistem 
vienez.

Serviciu prompt. 
Preţuri convenabile.

Strada urezului nr. 11.
av .■iiM.iri .  a

ferar (faur).
Esecută tot feliül de 
lucrări ce cad în brésla 
sa. Ia îu întreprindere 
esecutarea de trăsuri şi 

căruţe de tot feliül. 
Lucru solid şi durabil.

Preţuri moderate.

Strada ocnii nr. 34.

franzelar.

Deposit de făină albă 
şi roşie (pentru vite). 
Primeşte între altele şi 
comande pentru colaci 
sau jimble la pomeni.

Petru Bota
croitoriu.

Strada ocnei nr. 7. 
_  —  S

Strada urezului nr. 27.

haine bărbăteşti. Deposit 
de haine (costume) ţărăneşti 
pentru femei (în port şeii- >. 
ştenese), pe care le pune H  
în vîndare în târgurile mai n  
mari diu comitatele: Sibiiu, 
Hunedóra, Alba-inferioră, 

Târnave şi Făgăraş. 
Primeşte şi comande.

împrumută costume.

Strada raţelor nr. 11.

văpsitor şi pictor 
de firme.

Esecută tot feliül de 
lucruri aparţinătore a- 
eestor ramuri. Pictéza 
prapori, icóne sfinte (în 
stil bizantin). Esecutare 
fină. Preturi moderate.

Piaţa Hermann nr. 3
(lângă Casarma cea mare).

măsar
de construcţii, mobile 

şi biliarde.

Esecută tot feliül de 
lucrări ce cad în aceste 
ramuri. — Lucru solid. 

Preţuri moderate.

cismar.

Strada raţelor nr. 20.

Deposit de tot feliül de 
cisme şi ghete. Ese 

cută după comandă. 
Caută târgurile. 

Primeşte reparaturi. 
Preţuri moderate.

Strada nouă nr. 47.

cismar.
Deposit de tot feliül de 
g h e te  şi cisme. P ri
meşte comande. Esecută 
şi reparaturi. Cercetézá 
târgurile mai mari din 
comitatul Sibiiu şi comi

tatele învecinate.
Preţuri eftine.

Strada nouă nr. 3.

P .I i l
pantofar.

I  Primeşte comande pen
tru esecutarea de tot 
soiul de ghe te , cum şi 

reparaturi.

Strada turnului nr. 21.

T.
cismar.

Deposit de tot feliül de 
cism e şi ghete- Pri 
rneşte comande. Esecută 
şi reparaturi. Cercetézá 
târgurile mai mari din 
comitatul Sibiiu şi comi

tatele învecinate.
Preţuri moderate. 

Str. Guşteriţii nr. 85
I

if

loan S ta lin
zugrav de case

Z u g r ă v e ş t e
case, biserici, etc., în 
diferite forme şi colori.

franzelar (jimblar)

Deposit maro
d e  f ă i n ă

La comande mai mari 
de jimble, covrigi sau 

pâni dă rabat.

Strada trenului nr. 4.

Vasile Bann
cismar.

Prăvălie de tot felini de 
încălţăminte. Esecută 

lucru după măsură, cum 
şi reparaturi. 

Cerqetézá târgurile mai 
mari din comit. Sibiiu 
şi din comitatele înveci
nate. Preţuri moderate.

M a r ie  Aron
cismar.

îşi recomândă depositul 
seu de cism e şi g h e te  
de tot soiul. Primeşte |  
comande şi reparaturi. 
Cerceteză târgurile mai 
mari din comitat. Sibiiu, 
Hunedóra, Alba infer. 

Terna ve şi Făgăraş.

Strada nouă nr. 12

croitori.
Esecută tot feliül de 
haine bărbăteşti, civile 
şi militare, cum şi reve 

renzi.
Primeşte reparaturi. 

Preţuri convenabile.

Str. Bruckenthal nr. 27.

Primeşte comande şi 
în jur.

Strada turnişorului 101.

măsar
de construcţii şi mobile.

îşi recomândă marele 
seu deposit de tot feliül 1 
de mobile. Primeşte co
mande de tot soiul de 
iucrări ce cad în spe

cialităţile sale. 
Preţuri convenabile. 

Strada faurilor nr 15
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